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SERVIÇO AUTÔNOMO DE ÁGUA E ESGOTO DE SÃO CARLOS, (SP).


EDITAL N.º 01/2024 - CONCURSO PÚBLICO PARA PROVIMENTO DE EMPREGOS PÚBLICOS.


PROVA OBJETIVA.


EMPREGO: ENGENHEIRO AMBIENTAL.


Leia atentamente as INSTRUÇÕES:


1. Não será permitido ao candidato realizar as provas usando óculos escuros, (exceto para correção visual, ou 
fotofobia, desde que informe no ato da inscrição), ou portando aparelhos eletrônicos, (mesmo desligados), qualquer 
tipo de relógio, chaves, carteira, bolsa, acessórios que cubram o rosto, a cabeça, ou parte desta.


2. Será eliminado deste Concurso Público, o candidato que fizer uso do celular e/ou aparelho eletrônico, no local onde 
está ocorrendo o mesmo; o candidato cujo celular e/ou aparelho(s) eletrônico(s), mesmo desligado(s), emitir(em) 
qualquer som, durante a realização das provas. Durante todo o tempo em que permanecer no local, onde ocorre o 
Concurso Público, o candidato deverá manter o celular desligado, sendo permitido ativá-lo, somente após ultrapassar 
o portão de saída do prédio.


3. Sob pena de ser eliminado deste Concurso Público, o candidato poderá manter em cima da sua carteira 
apenas lápis, borracha, caneta, um documento de identificação, lanche, (exceto líquido). Outros pertences, antes do 
início das provas, o candidato deverá acomodá-los embaixo de sua cadeira, sob sua guarda e responsabilidade.


4. Confira se a sua prova tem 40 questões, cada qual com 04 alternativas, veja se o cargo para o qual se inscreveu, 
está correto.


5. Verifique seus dados no cartão-resposta, (nome, número de inscrição e o cargo para o qual se inscreveu), ASSINE 
o mesmo. 


6. Preencha toda a área do cartão-resposta correspondente à alternativa de sua escolha, com caneta esferográfica,  
(tinta azul, ou preta), sem ultrapassar as bordas. As marcações duplas, rasuradas, ou marcadas, diferentemente, do  
modelo estabelecido no cartão-resposta, serão anuladas.


7. Observe as orientações apresentadas no cartão-resposta. O mesmo não será substituído, salvo se contiver erro de 
impressão.


8. Aguarde a autorização do fiscal para abrir o caderno de provas. Ao receber a ordem, confira-o com muita atenção. 
Nenhuma reclamação sobre o total de questões, ou falha de impressão, será aceita depois de iniciada a prova. Cabe 
apenas ao candidato a interpretação das questões, o fiscal não poderá fazer nenhuma interferência.


9. A Prova Objetiva terá duração máxima de 3h, (três horas), incluso o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta. 


10. O candidato poderá se retirar do local da prova somente 1h, (uma hora), após seu início, levando seu caderno de 
prova.


11. Ao terminar sua prova, o candidato deverá entregar ao fiscal de sala o cartão-resposta preenchido, assinado e 
retirar-se do recinto, onde está ocorrendo a mesma, não lhe sendo mais permitido o uso do banheiro e bebedouro.


12. Os 3, (três), candidatos, que terminarem a prova por último, deverão permanecer na sala, só poderão sair juntos, 
após o fechamento do envelope, contendo os cartões-respostas dos candidatos presentes e ausentes, assinarem no 
referido envelope, atestando que este foi devidamente lacrado.


BOA PROVA!
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LÍNGUA PORTUGUESA.


Leia o texto para responder às próximas cinco questões.


Faça Hoje, Não Amanhã.  (Chico Xavier).


“Diz o preguiçoso: "Amanhã farei." 
Exclama o fraco: "Amanhã terei forças." 
Assevera o delinquente: "Amanhã me regenero." 
É imperioso reconhecer, porém, que a criatura, 
adiando o esforço pessoal, não alcançou, ainda, 
a noção real do tempo. Quem não aproveita 
a bênção do dia, vive distante da glória do século. 
A alma sem coragem de avançar cem passos, 
não caminhará vinte mil. 
O lavrador que perde a hora de semear 
não consegue prever as consequências da procrastinação 
do serviço a que se devota, porque, 
entre uma hora e outra, 
podem surgir impedimentos e lutas de indefinível duração. 
Muita gente aguarda a morte para entrar numa boa vida. 
Contudo a lei é clara quanto à destinação de cada um de nós. 
Alcançaremos sempre os resultados a que nos propomos. 
Se todas as aves possuem asas, nem todas 
se ajustam à mesma tarefa nem planam no mesmo nível. 
A andorinha voa na direção do clima primaveril, 
mas o corvo, de modo geral, se consagra, 
em qualquer tempo, aos detritos do chão. 
Aquilo que o homem procura agora surpreenderá amanhã, 
à frente dos olhos e em torno do coração. 
Cuida, pois, de fazer, sem delonga, 
quanto deve ser feito em benefício de tua própria felicidade, 
porque o Amanhã será muito agradável 
e benéfico somente para aquele que trabalha no bem, 
que cresce no ideal superior 
e que aperfeiçoa nas abençoadas horas de Hoje.”

Fonte: http://www.rivalcir.com.br/mensagemdia2008/janeiro11.html


01. Com base na leitura do texto, assinale a alternativa incorreta.

a) Pela leitura do texto todo preguiçoso diz, amanhã farei.

b) No texto, o eu lírico afirma que, a alma sem coragem de avançar cem passos, não caminhará 
vinte mil.

c) O eu poético relata que a andorinha voa na direção do clima primaveril, mas o corvo, de modo 
geral, se consagra, em qualquer tempo, aos detritos do chão.

d) Segundo o texto, o fraco exclama que nunca terá forças.


02. Tratando-se de encontros vocálicos, as palavras do texto (imperioso, dia, glória) são 
respectivamente:

a) Hiato, hiato, hiato.

b) Ditongo, ditongo, ditongo.

c) Ditongo, ditongo, hiato.

d) Hiato, hiato, tritongo.


03. No período do texto “Contudo a lei é clara”, temos uma oração:


https://www.mundodasmensagens.com/mensagem/reflexao-faca-hoje-nao-amanha.html
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a) Coordenada assindética.

b) Coordenada sindética explicativa.

c) Coordenada sindética adversativa.

d) Coordenada sindética conclusiva.


04. Marque a alternativa devida, de acordo com a correta separação de sílabas, das palavras 
do texto, (aproveita, lei, benefício).

a) A-pro-vei-ta / lei / be-ne-fí-ci-o.

b) A-pro-ve-i-ta / lei / be-ne-fí-ci-o.

c) A-pro-vei-ta / le-i / be-ne-fí-ci-o.

d) A-pro-vei-ta / lei / be-ne-fí-cio.


05. De acordo com o texto, pode-se compreender que a expressão “procrastinação” 
significa:

a) Adiamento.

b) Prematuramente.

c) Antigamente.

d) Adiantamento.


06. No tocante à devida colocação pronominal, marque (V) verdadeiro ou (F) falso e assinale 
a alternativa correta.

(  ) Regra de uso da ênclise: com o verbo no gerúndio.

(  ) Com os tempos verbais no futuro do presente e futuro do pretérito, jamais ocorre a 
ênclise.

(  ) Regra de uso da próclise: com o verbo no infinitivo impessoal.

(  ) Caso haja pausa depois do advérbio, emprega-se a ênclise.

a) F – V – V – V.

b) V – V – V – F.

c) V – V – F – V.

d) V – V – V – V.


07. Referindo-se à pontuação, marque a alternativa incorreta.

a) Há uso da vírgula para separar predicativo do sujeito.

b) Não usamos a vírgula para separar datas.

c) A vírgula é usada quando se tem zeugma do verbo.

d) A vírgula serve para separar orações coordenadas assindéticas e sindéticas.


08. Quanto à significação das palavras, assinale a alternativa, onde não temos parônimos.

a) Emigrar (deixar um país), imigrar (entrar num país).

b) Flagrante (evidente), fragrante (perfumado).

c) Ratificar (confirmar), retificar (corrigir).

d) Censo (recenseamento), senso (juízo).


09. No que concerne a gêneros textuais, relacione a Coluna I com a Coluna II e marque a 
alternativa correspondente.

Coluna I.

A- Carta.

B- Charge.

C- Certidão.

D- Circular.

Coluna II.

1- É um gênero textual em que é feita uma ilustração cômica, irônica, por meio de 
caricaturas, com o objetivo de satirizar, criticar ou fazer um comentário sobre algum 
acontecimento, que é atual, em sua grande maioria.
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2- É utilizada para transmitir avisos, ordens, pedidos ou instruções, dar ciência de leis, 
decretos, portarias, etc.

3- Pode ter caráter argumentativo quando é aberta ou do leitor. Quando se trata para 
pessoa, há a presença de aspectos narrativos ou descritivos.

4- É o ato pelo qual se procede à publicidade de algo relativo à atividade cartorária, a fim de 
que, sobre isso, não haja dúvidas. Possui formato padrão próprio, termos essenciais que 
lhe dão suas características. Exige linguagem formal, objetiva e concisão.

a) A (1) – B (4) – C (2) – D (3).

b) A (3) – B (1) – C (4) – D (2).

c) A (4) – B (2) – C (3) – D (1).

d) A (2) – B (3) – C (1) – D (4).


10. Sobre as obras de Machado de Assis, relacione a Coluna I com a Coluna II e marque a 
alternativa correta.

Coluna I.

A- Memórias Póstumas de Brás Cubas.

B- Quincas Borba.

C- Esaú e Jacó.

D- Memorial de Aires.

E- Dom Casmurro.

Coluna II.

1- Rubião, herdeiro de Quincas Borba, é envolvido por Sofia e seu marido Cristiano Palha, é 
levado à miséria e à loucura.

2- Narrado por Bento Santiago que na velhice procura atar as duas pontas da vida.

3- É o romance da ambiguidade, narrado em terceira pessoa pelo Conselheiro Aires. Pedro e 
Paulo seriam os dois lados da verdade.

4- Narrado por um defunto-autor, em posição transtemporal, que do outro lado do mistério, 
revê a sua existência de homem que tudo tentou e nada conseguiu.

5- Narrado sobre a forma de um diário, tematiza a solidão e desencanto da velhice.

a) A (1) - B (3) - C (5) - D (2) - E (4).

b) A (2) - B (1) - C (3) - D (5) - E (4).

c) A (4) - B (2) - C (5) - D (1) - E (3).

d) A (4) - B (1) - C (3) - D (5) - E (2).


MATEMÁTICA.


11. Uma escrivaninha foi comprada por R$550,00 à vista; porém, se fosse comprada em 5 
vezes iguais, teria um acréscimo no valor total de 20%. Nesse caso, calculando-se o valor 
total e dividindo-se o mesmo nas 5 parcelas citadas, qual seria o valor das mesmas no caso 
da compra em prestação?

a) R$110,00.

b) R$120,00.

c) R$132,00.

d) R$150,00.


12. Um Retângulo RUMO tem os lados medindo RU: 3x+8, UM: 5x-2y, MO: 17, OR: 3x+2. 
Então, o valor da área desse retângulo é:

a) 11.

b) 170.

c) 177.

d) 187.


13. Uma PA é formada pelos termos (x – 3, 2x +3, 2x+12, ...). Qual é o valor do sétimo termo 
dessa P.A.?
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a) 3.

b) 45.

c) 54.

d) 63.


14. Ao aplicar um capital a juros simples, durante 60 meses, consegui quadriplicar o mesmo. 
Qual foi a taxa anual de rendimento obtida nessa aplicação?

a) 6,7%.

b) 5%.

c) 4,5%.

d) 3%.


15. Ao lançarmos objetos, a sua altura máxima pode ser calculada pela função quadrática. 
Ao lançar uma bola num jogo de vôlei, qual será a sua altura máxima se o lançamento da 
bola for calculado pela função h(t)= –2x2 + 5x +12?

a) 2,5 m.

b) 8,25 m.

c) 15,125 m.

d) 30,25 m.


16. Numa fábrica, no processo de limpeza final dos produtos produzidos, temos que a cada 
5h do processo de limpeza, são limpos 3500 produtos. Se a fábrica trabalhar diariamente 
12h, quantos produtos passarão pelo processo de limpeza final?

a) 7000.

b) 7600.

c) 8400.

d) 9000.


17. Comprei para a festa de aniversário do meu filho 200 salgados, dentre eles 80 coxinhas, 
60 bolinhas de queijo, 40 quibes e 20 enroladinhos de presunto e queijo. Se for retirado ao 
acaso um salgado, qual a probabilidade de ser bolinha de queijo?

a) 40%.

b) 30%.

c) 20%.

d) 10%.


18. Dada a função f, definida por f(x) = 4. 32x – ½ . Calcule o ponto onde essa função f 
intercepta o eixo das abscissas.

a) – 5/3.

b) – 3/5.

c) 1/7.

d) 1/10.


19. Se considerarmos x = log 8 + log 5 + log 15, então é correto afirmar que:

a) 2<x<3.

b) 3<x<4.

c) 4<x<5.

d) 5<x<6.


20. Se as crianças brincarem no parque, então elas irão se divertir. Mas as crianças não 
brincaram no parque. Logo:

a) As crianças se divertiram.

b) As crianças não se divertiram.

c) Alguém brincou no parque.
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d) Alguém não brincou no parque.


CONHECIMENTO ESPECÍFICO.


21. Sobre o compartilhamento de arquivos na rede, considere a seguinte afirmativa: "Com a 
função de descoberta de rede habilitada, um dispositivo pode reconhecer e trocar dados 
com outros dispositivos. Essa função permite a comunicação e troca de arquivos, desde 
que as máquinas estejam conectadas na mesma _________________". Assinale a alternativa 
que preencha, corretamente, a lacuna do texto.

a) rede local, (LAN)

b) rede privada virtual, (VPN)

c) fonte de energia

d) fornecedora de serviço internet, (ISP)


22. Os arquivos de texto CSV, (Comma-Separeted Values), organizam os dados em formato 
tabular e são amplamente utilizados para o compartilhamento de dados entre diferentes 
softwares por conta de sua simplicidade. No entanto, esse formato apresenta algumas 
restrições em relação à formatação visual da planilha. Sobre arquivos CSV e suas 
limitações, marque a alternativa correta.

a) Não é possível formatar o texto em arquivos CSV, porém, alterar o tamanho de exibição de 
linhas,  colunas e mesclar células, são funções permitidas.

b) As colunas são exibidas, corretamente, contudo, os valores aparecem um uma única linha, uma 
vez que as quebras de linha são ignoradas.

c) Tanto linhas quanto colunas são exibidas, porém, o texto não pode ser formatado.

d) Apenas as formatações mais básicas de texto são suportadas, como negrito, itálico e 
sublinhado.


23. Um dos usos conhecidos do Certificado Digital é para assegurar a identidade virtual de 
uma pessoa ou organização, todavia, para que esse recurso seja considerado válido, é 
preciso atender a alguns requisitos de segurança. Marque a alternativa que não apresenta 
um requisito de segurança de Certificados Digitais.

a) Um certificado digital deve ser reconhecido por uma Agência Certificadora de confiança.

b) Um certificado digital deve estar dentro do prazo de validade, deve ser renovado 
periodicamente.

c) Um certificado digital precisa de chaves assimétricas, sendo a chave pública utilizada para 
reconhecer a autenticidade do documento.

d) Um certificado digital precisa incluir informações biométricas para associar o certificado à 
pessoa.


24. Um funcionário foi recém-contratado e precisa criar um novo endereço de e-mail, que 
será usado internamente na empresa. Considerando-se que ele precisa criar um endereço 
de e-mail contendo seu nome completo "John Doe" e com o domínio "empresa.com", o 
funcionário pensou em três possibilidades:

I- "john.doe@empresa.com"

II- "john@doe@empresa.com"

III- "john.doe.empresa.com"

De acordo com o padrão de endereços de e-mail, quais dos endereços apresentados são 
válidos? 

a) Apenas I é válido.

b) Apenas II é válido.

c) Apenas III é válido.

d) Os endereços I, II e III são válidos.


As duas próximas questões referem-se à Lei n.º 14.375, de 27 de dezembro de 2007. 
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25. Atribua V (verdadeiro) ou (F) falso aos itens e marque a alternativa correta.

(  ) A função gratificada é destinada aos servidores públicos municipais efetivos do SAAE, 
que contam com no mínimo um ano de efetivo exercício, ou aos servidores públicos 
cedidos de outras instituições, que estejam prestando serviços ao SAAE, há no mínimo dois 
anos.

(  ) A Superintendência de Projetos e Operações tem como atribuição planejar, coordenar, 
supervisionar e fazer executar as ações relativas à expansão, operação e manutenção 
integradas dos sistemas de água, esgotos e tratamentos mantidos pela autarquia, avaliando 
os resultados obtidos e as metas alcançadas.

(   ) A avaliação de desempenho para fins de progressão funcional será promovida pela 
chefia imediata, e homologada por comissão de avaliação de desempenho, após 
concordância da Superintendência de Administração – SuAd e ciência do servidor.

a) F – F – V.

b) F – V – V.

c) V – V – F.

d) V – V – V.


26. Marque a alternativa que complete, corretamente, as lacunas.

A extinção do contrato de trabalho por iniciativa do contratado, deverá sempre ser 
comunicada com antecedência mínima de ________, ficando o contratado impedido de 
celebrar novo contrato temporário com o SAAE pelo prazo de ________.

a) 60 dias / 02 anos

b) 60 dias / 06 meses

c) 30 dias / 02 ano

d) 30 dias / 01 ano


27. Assinale a alternativa incorreta, conforme a Emenda Substitutiva n.º 01, à Lei Orgânica 
do Município de São Carlos, de 20 de dezembro de 2010.

a) As    Comissões    Parlamentar de   Inquérito   terão   poderes    de    investigação    próprios    
das

autoridades judiciais , além de outros previstos no Regimento Interno,      serão   criadas 
mediante   requerimento   de   um   terço   dos    membros    da    Câmara,    para apuração de fato 
determinado   e   por   prazo   certo,   sendo   suas   conclusões, quando   for   o   caso,   
encaminhadas   aos   órgãos   competentes   para    que promovam a responsabilidade civil e 
criminal de quem de direito.

b) O vereador licenciado por moléstia devidamente comprovada, ou no período de gestante por 
cento e oitenta dias, receberá a título de remuneração somente o valor do auxílio doença, pago 
pelo INSS.

c) A fiscalização contábil, financeira, orçamentária, operacional e patrimonial do Município e de 
todas as entidades da Administração Direta e Indireta, quanto à legalidade, legitimidade, 
economicidade, finalidade, motivação, moralidade, publicidade, eficiência e interesse público, 
aplicação de subvenções e renúncia de receitas, serão exercidas pela Câmara Municipal, mediante 
controle externo, com o auxílio do Tribunal de Contas do Estado.

d) O Município poderá instituir regime jurídico para os servidores da administração pública direta, 
das autarquias e  fundações públicas, bem como planos de carreira.


28. Analise os itens e marque a alternativa verdadeira, à luz da Lei n.º 21490, de 5 de maio de 
2023.

I- Compete ao Serviço Autônomo de Água e Esgoto de São Carlos – SAAE, atuar como 
órgão gestor operacional e fiscalizador da execução dos convênios firmados entre o 
Município, órgãos federais ou estaduais para estudos, projetos e obras de construção, 
ampliação ou remodelação dos serviços públicos de abastecimento de água, esgotos 
sanitários, drenagem urbana e gestão de resíduos sólidos. 
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II- É competência do Controle Interno, entre outras, alertar, formalmente, à autoridade 
administrativa competente para que instrua a tomada de contas especiais, sempre que tiver 
conhecimento de qualquer ocorrência, com vistas à apuração de fatos e quantificação do 
dano, sob pena de responsabilidade solidária.

III- Entre as competências da Ouvidoria está receber, examinar e dar o encaminhamento 
devido às reclamações, denúncias, críticas, sugestões, elogios, pedidos de informações e 
de providências, quaisquer outras manifestações acerca da conduta dos dirigentes, 
servidores e das atividades desenvolvidas pela Autarquia.

a) São corretos os itens I, II e III.

b) São corretos apenas os itens I e III.

c) São corretos apenas os itens II e III.

d) São corretos apenas os itens I e II.


29. “Um incêndio em _______________ e Ribeirão Bonito, no Interior de São Paulo, causou 
uma grande cortina de __________, além da interdição da estrada que conecta as duas 
cidades, na manhã desta quarta-feira, (11). O local fica próximo ao aeroporto de São Carlos, 
onde está o ______________________________”.

Disponível em: https://www.cnnbrasil.com.br/nacional/incendio-causa-cortina-de-fumaca-e-
interdita-estrada-em-sp-veja-videos/

Publicada em: 11/09/2024.

De acordo com a referida notícia, assinale a alternativa que complete, corretamente, as 
lacunas.

a) São Carlos, fumaça, Centro de Manutenção da Latam

b) São Carlos, chuva, Centro de Aplicação da Latam

c) Araraquara, fumaça, Centro de Manutenção da Latam

d) São Carlos, neblina, Centro de Manutenção da Gol


30. Leia o excerto de notícia e assinale a alternativa, que de acordo com ela, preencha, 
corretamente, as lacunas.

“A Nave Espacial Starliner, da _________, completou sua jornada de volta à Terra neste 
sábado, (7/9), mas os astronautas que ela deveria estar transportando, permaneceram 
na ________________________ ,(ISS, na sigla em inglês).

A cápsula vazia chegou ao Estado Americano do __________, após viajar em modo 
autônomo desde o laboratório espacial que orbita nosso planeta.

A situação da Starliner, que sofreu _____________ após ser lançada com os astronautas 
Butch Wilmore e Suni Williams, da agência espacial americana, a Nasa, foi considerada 
muito arriscada para trazê-los de volta.

A dupla retornará à Terra na nave Crew Dragon, da empresa do bilionário __________, 
SpaceX, mas não antes de fevereiro”.

Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/articles/ce80e1d4j6jo

Publicada em: 07/09/2024.

a) Boeing, Estação Espacial Internacional, Novo México, problemas técnicos, Elon Musk

b) Airbus, Estação Espacial Integrada, Novo México, avarias técnicas, Bill Gates

c) Airbus, Estação Espacial Internacional, Texas, problemas técnicos, Elon Musk

d) Boeing, Estação Espacial Internacional, Arizona, problemas técnicos, Elon Musk


31. A eutrofização consiste na sobrecarga de nutrientes nos corpos hídricos. Esse processo 
pode ocorrer de forma natural, porém, é acelerado com o lançamento de efluentes 
industriais e domésticos sem tratamento. Assinale a alternativa que apresente 
características de um rio eutrofizado.

a) Corpos d´água naturais possuem baixos níveis de nutrientes dissolvidos, limitando o 
desenvolvimento de produtores, especialmente as algas.

b) Acúmulo de nutrientes na água e pouco oxigênio dissolvido.

c) Cadeia trófica equilibrada devido à presença de oxigênio disponível em abundância.


https://www.bbc.com/portuguese/articles/cn7lmz2ln2go
https://www.bbc.com/portuguese/topics/c340q430jdwt
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d) Algas, cianobactérias e animais que vivem próximos à superfície da água têm seu crescimento 
limitado.


32. Analise os itens em relação ao tratamento de efluentes e marque a alternativa correta.

I- Um sistema de tratamento de efluentes é constituído por uma série de etapas e processos, 
os quais são empregados para a remoção de substâncias indesejáveis da água ou para sua 
transformação em outra forma, que seja aceitável pela legislação ambiental, os principais 
processos de tratamento são reunidos em um grupo distinto, sendo eles os processos 
físicos, químicos e biológicos.

II- Os processos físicos são caracterizados por métodos de separação de fases, a fim de 
extrair somente gorduras e graxas do efluente, podendo ser realizado através de 
gradeamento, peneiramento, sedimentação, decantação e por flotação dos resíduos. 

III- Os processos biológicos são aqueles que necessitam da ação de microrganismos, 
sempre na presença de oxigênio para a transformação da matéria orgânica, sob a forma de 
sólidos dissolvidos e em suspensão, em compostos simples como sais minerais, gás 
carbônico, água e outros.

IV- Os processos químicos visam à remoção de substâncias não eliminadas a níveis 
desejados nos tratamentos físicos e biológicos, como nutrientes e microrganismos 
patogênicos, sendo estes, cloração, ozonização, radiações ultravioletas, processo 
eletrolítico, entre outros.

a) Apenas as afirmativas I e II.

b) Apenas as afirmativas I, II e IV.

c) Apenas as afirmativas II e III.

d) Apenas as afirmativas I e IV.


33. Para caracterizar a água, são determinados diversos parâmetros, os quais representam 
as suas características físicas, químicas e biológicas. Esses parâmetros são indicadores da 
qualidade da água e constituem impurezas, quando alcançam valores superiores aos 
estabelecidos para determinado uso. Diante disso, assinale a alternativa incorreta em 
relação ao pH da água.

a) Significa o potencial hidrogeniônico e representa o equilíbrio entre íons H+ e íons OH presentes 
na água.

b) Indica se uma água é ácida, neutra ou alcalina.

c) PH alto torna a água ácida e, portanto, com capacidade corrosiva.

d) A vida aquática depende do pH, sendo recomendável a faixa de 6 a 9.


34. Analise as afirmativas sobre os principais parâmetros relacionados à qualidade da água 
e marque a alternativa correta.

I- A Demanda Bioquímica de Oxigênio, (DBO), é a quantidade de oxigênio necessária à 
oxidação da matéria orgânica por ação de bactérias aeróbias. Representa, portanto, a 
quantidade de oxigênio que seria necessário fornecer às bactérias aeróbias, para 
consumirem a matéria orgânica presente em um líquido, (água ou esgoto). 

II- A Demanda Química de Oxigênio, (DQO), é o índice que dá a quantidade necessária de 
oxigênio, fornecido por um agente oxidante, para oxidar totalmente a matéria orgânica 
presente num meio, (água ou efluente). A DQO mede, indiretamente, a carga de matéria 
orgânica contida no efluente e seu efeito poluidor. 

III- Para um mesmo líquido, a DQO é sempre menor que a DBO.

IV- Quanto maior o grau de poluição orgânica, maior a DBO do curso d’água.

a) Apenas a I e II.

b) Apenas I e IV.

c) Apenas a I, II e IV.

d) Apenas a II, III e IV.


35. São instrumentos da Política Nacional de Recursos Hídricos, (Lei n.º 9433/1997), exceto:
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a) Os Planos de Recursos Hídricos.

b) O enquadramento dos corpos de água em classes, segundo os usos preponderantes da água.

c) A outorga dos direitos de uso de recursos hídricos.

d) O Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos.


36. O licenciamento de projetos e licitações de obras, equipamentos e atividades 
promovidas por entidades públicas ou particulares, de significativa repercussão ambiental e 
na infraestrutura urbana no Município de São Carlos/SP, deverão ser precedidos de Estudo 
de Impacto da Vizinhança, (EIV), instruídos com Relatório de Impacto de Vizinhança, (RIVI). 
Assinale a alternativa incorreta.

a) Para os efeitos desta lei é considerado vizinhança, meio humano e o meio físico, onde convive o 
agrupamento populacional que sofrerá o impacto de um projeto.

b) A elaboração do EIV/RIVI substitui a elaboração do estudo prévio de impacto ambiental e 
relatório (EIA/RIMA), nos termos da legislação ambiental.

c) O Relatório de Impacto de Vizinhança, (RIVI), deve ser apresentado de forma objetiva, 
facilitando a compreensão do público.

d) As despesas da elaboração do Relatório de Impacto de Vizinhança, (RIVI), serão custeadas pelo 
proponente do projeto. 


37. Assinale a alternativa correta em relação à Lei n.º 13944/2006, que dispõe sobre a criação 
das Áreas de Proteção e Recuperação dos Mananciais do Município – APREM/SC.

a) As Áreas de Proteção e Recuperação dos Mananciais do Município – APREM/SC, são 
consideradas áreas de relevante interesse ambiental municipal, destinadas ao cumprimento da 
função social e ambiental de proteção, preservação e conservação do abastecimento de água com 
qualidade.

b) A implantação de atividades industriais químicas, petroquímicas, nucleares e extração mineral 
nas Áreas de Proteção e Recuperação dos Mananciais do Município – APREM/SC, dependerão de 
licenciamento ambiental específico.

c) Nas APREM/SC foram criadas duas áreas de controle, as Áreas de Preservação e Áreas de 
Ocupação Dirigida.

d) O Município de São Carlos, atualmente conta somente com a Bacia Hidrográfica do Córrego 
Monjolinho como área de abastecimento público com qualidade desejável.


38. De acordo com a Política Nacional de Resíduos Sólidos, (Lei n.º 12.305/2010), analise os 
itens e marque a alternativa devida.

I- Na gestão e gerenciamento de resíduos sólidos, deve ser observada a seguinte ordem de 
prioridade: não geração, redução, reutilização, reciclagem, tratamento dos resíduos sólidos 
e disposição final ambientalmente adequada dos rejeitos.

II- Poderão ser utilizadas tecnologias visando à recuperação energética dos resíduos 
sólidos urbanos, desde que tenha sido comprovada sua viabilidade técnica, ambiental e 
com a implantação de programa de monitoramento de emissão de gases tóxicos aprovado 
pelo órgão ambiental.

III- A logística reversa é um instrumento de desenvolvimento econômico e social 
caracterizado por um conjunto de ações, procedimentos e meios destinados a viabilizar a 
coleta e a restituição dos resíduos sólidos para aterros sanitários. 

IV- Responsabilidade compartilhada pelo ciclo de vida dos produtos refere-se ao conjunto 
de atribuições aos fabricantes, comerciantes e consumidores, para minimizar o volume de 
resíduos gerados e para implementar a separação dos mesmos, a fim de encaminhar para a 
reutilização e reciclagem. 

a) Apenas I e II.

b) Apenas I e III.

c) Apenas II e III.

d) Apenas III e IV.
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39. São consideradas fontes de energia renováveis, exceto:

a) Energia hidráulica e solar.

b) Energia eólica e geotérmica.

c) Biomassa e energia nuclear.

d) Biomassa e energia oceânica.


40. Assinale a alternativa incorreta em relação à Resolução do Conama n.º 491/2018, que 
estabelece padrões de qualidade do ar.

a) Esta resolução considera como referência os valores guias de qualidade do ar recomendados 
pela Organização Mundial da Saúde – OMS, em 2005, bem como seus critérios de implementação.

b) Padrão de qualidade do ar é o valor de concentração de um poluente específico na atmosfera, 
associado a um intervalo de tempo de exposição, para que o meio ambiente e a saúde da 
população sejam preservados em relação aos riscos de danos causados pela poluição 
atmosférica.

c) Padrões de qualidade do ar intermediários são padrões estabelecidos como valores temporários 
a serem cumpridos em etapas.

d) Padrão de qualidade do ar final são valores definidos a nível nacional, devem ser atingidos a 
longo prazo.


RASCUNHO.


